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С цел ограничение на разпростране-

нието на COVID-19, през пролетта на 

2020 г. България въведе извънредно 

положение. То продължи от 13 март 

до 13 май. След този период извън-

редното положение бе заменено  с 

извънредна епидемична обстановка. 

Увеличението на броя на 

новозаразените през есенните месеци 

на 2020 г. се отрази във въвеждането 

на допълнителни мерки в края на 

октомври и засилване на 

ограниченията през ноември. След 

като втората вълна на епидемията 

започна да отшумява, в края на 

декември и началото на януари 2021 г., 

в страната бяха разхлабени част от 

мерките, сред които отваряне на 

детските градини и яслите, 

училищата, фитнесите и 

търговските центрове. Междувре-

менно, извънредната епидемична 

обстановка бе удължена до 30 април. 

▌ Брутен вътрешен продукт 

БВП се понижи с 4.7% на годишна 

база през четвъртото тримесечие, 

като за цялата 2020 г. икономиката се 

сви с 4.2%. Ускорението на спада през 

последното тримесечие се дължеше на 

по-ниското потребление на домакинст-

вата, което намаля с 4.3% в резултат от 

въведените мерки срещу разпростране-

нието на COVID-19. Потреблението на 

правителството нарасна с 12.5% и 

имаше силен положителен принос за 

изменението на БВП. Инвестициите в 

основен капитал също се повишиха, 

като това се дължеше на публичните ка-

питалови разходи.  

Намалението на БДС през четвър-

тото тримесечие бе 5.5%, а за 2020 г. 

възлезе на 4.3%. Всички сектори, с изк-

лючение на строителство, държавно 

управление и финансови и застрахова-

телни дейности допринесоха за спада 

през последните три месеца на годината. 

Той бе най-голям при култура, спорт и 

развлечения (-16.6%) и търговия; тран-

спорт; хотелиерство и ресторантьор-

ство (-14.4%). 

▌ Краткосрочна бизнес  

статистика 

Динамиката на краткосрочните инди-

катори се влоши през януари, с изк-

лючение на търговията на дребно, 

където за пръв път от март 2020 г. бе 

регистриран растеж на оборотите от 

търговия с хранителни продукти. В 

строителството бе отчетено понижение 

от 11.3%, движено от сградното стро-

ителство. При промишленото произ-

водство бе регистрирано ускорение на 

спада до 6.4%, най-вече заради по-

ниско производство на машини и обо-

рудване, но също така и на основни ме-

тали и хранителни продукти. Оборо-

тът в промишлеността също се понижи 

заради оборота за износ, докато този на 

вътрешния пазар нарасна. Производс-

твото на машини и оборудване отново 

бе водещо за ускорението на негатив-

ната тенденция при общия оборот, но 

влияние оказаха също и производст-

вото на енергийни стоки и потреби-

телски недълготрайни продукти. 

През февруари показателите за биз-

нес климата и доверието на потреби-

телите отново се повишиха. Нараст-

ването на бизнес климата се дължеше 

главно на по-добри очаквания за бизнес 

състоянието на предприятията в строи-

телството и услугите. Анкетираните в 

търговията на дребно имаха благопри-

ятни очаквания за продажбите през 

следващите три месеца. В същото 

време, потребителите бяха оптимис-

тично настроени по отношение на об-

щата икономическа ситуация през след-

ващите 12 месеца. 

▌ Пазар на труда 

Броят на заетите в икономиката спо-

ред СНС бе 3 308.2 хил. д. през чет-

въртото тримесечие на 2020 г., като 

се понижи с 1.9% на годишна база. 

Спадът на заетостта продължи посте-

пенно да се забавя на годишна база, 

след като най-голямата му стойност бе 

регистрирана през второто тримесечие 

на годината при въвеждането на пър-

вите ограничителни мерки. Отчасти 

това се дължеше на относително нис-

ката сезонна заетост през последното 

тримесечие на годината в най-силно за-

сегнатите дейности. Очертаха се и сек-

тори, чиято заетост не бе засегната от 

кризата. Броят на заетите в дейностите 

създаване и разпространение на ин-

формация и творчески продукти; да-

лекосъобщения и професионални дей-

ности и научни изследвания; админис-

тративни и спомагателни дейности 

регистрира увеличение на годишна 

база, съответно със 7.5% и 3.1%. 

▌ Производителност 

През четвъртото тримесечие на 

2020 г. произведеният продукт на 

един зает се понижи с 2.9% на го-

дишна база, докато този на един от-

работен час отчете минимален спад 

от 0.6%. Отрицателна динамика на про-

изводителността (на един зает) бе наб-

людавана в услугите (-5.2%), а реал-

ният растеж на производителността в 

индустрията достигна 1.2%. В услови-

ята на намалена икономическа актив-

ност процесът на оптимизация на раз-

ходите за труд в част от услугите про-

дължи. В търговия, транспорт,  хоте-

лиерство и ресторантьорство беше 

отчетено продължаващо намаление 

както на наетите (-1% на годишна база), 

така и на заплатите (-5.5% на годишна 

 Граф. 1   Приноси за растежа на БВП 

(изменение на год. база, приноси в пр.п.) 

 
Източник: НСИ 

 Граф. 2   Приноси към търговията на дребно 

(пр.п., тегла при 2015=100) 

 
Източник: НСИ 

 Граф. 3   Растеж на БДС по фактори на труд 

(изменение на год. база, приноси в пр.п.) 

 
*От БДС не е изваден условно начисленият наем на 
лицата, живеещи в собствени жилища. 

Източник: НСИ, МФ 

 Граф. 4   Компенсация на един нает и на  
отработен час, IV трим. 2020 г. 

(изменение на год. база, %) 

 
1 – Общо; 2 – Индустрия; 3 – Услуги; 4 – Търговия, хо-
тели и ресторанти, транспорт; 5 – Култура и спорт; 6 – 
Държавно управление, образование, здравеопазване; 
7 – Други услуги 

Източник: НСИ, МФ 
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база) , но със забавен темп спрямо тре-

тото тримесечие. В индустрията ком-

пенсацията на един нает се повиши с 

двуцифрен темп (11.2%). В резултат 

растежът на показателя общо в иконо-

миката се ускори до 7.4% и нараства-

нето на номиналните разходи за труд на 

единица продукция (НРТЕП) остана ви-

соко (10.5%). 

▌ Инфлация 

Според окончателните данни на НСИ, 

инфлацията според ХИПЦ през яну-

ари бе 0.2% спрямо декември 2020 г. 

Потребителските цени се повишиха с 

0.5% през февруари спрямо предход-

ния месец. Това почти изцяло се дъл-

жеше на поскъпване на автомобилните 

горива и хранителните продукти, съот-

ветно с 4.2% и 0.9% спрямо януари. По-

ложителен принос имаше и по линия на 

по-високи цени на услугите, след като 

бе регистрирано поскъпване на автомо-

билните застраховки с 26.3%. То бе час-

тично компенсирано от поевтиняване 

на самолетните билети и пакетните ту-

ристически услуги, съответно с 13.9% и 

2.8%. Продължи и понижението в це-

ните на облекло и обувки - с 1.5% 

спрямо предходния месец. 

Годишната инфлация през февруари се 

върна на положителна територия, като 

потребителските цени се повишиха с 

0.2%. Поскъпването на услугите се ус-

кори до 2.5% на годишна база. Цените на 

храните също отчетоха нарастване от 

0.4% спрямо февруари 2020 г. Спадът в 

цените на автомобилните горива се за-

бави до 12% на годишна база във връзка 

с наблюдаваната динамика при между-

народните цени на петрола. Отрицател-

ният им принос към общия индекс се из-

числява на 0.6 пр.п. Поевтиняването при 

неенергийните нехранителни стоки 

също продължи - с 0.3% на годишна 

база. Базисната инфлация се ускори с 

0.2 пр.п. до 1.4% през февруари. 

▌ Външен сектор 

Балансът по текущата сметка се по-

добри през декември 2020 г. спрямо 

година по-рано, но изменението през 

месеца не успя да компенсира вло-

шаването през второто полугодие. 

През декември дефицитът се сви 

спрямо година по-рано, поради нараст-

ване на износа на стоки с 8.5%, подкре-

пено от повишение на търговията с ЕС 

и по-ограничен спад в износа към трети 

страни. Общото салдо по текущата 

сметка за 2020 г. бе почти балансирано, 

при значителен излишък през 2019 г. 

Годишното изменение бе предопреде-

лено най-вече от по-ниския излишък 

при търговията с услуги. Това бе осо-

бено отчетливо през летните месеци, 

когато не бе наблюдаван традицион-

ният висок принос от свързаните с тури-

зъм дейности. Приходите от транспорт 

и пътувания се понижиха с двуцифрени 

темпове през всички месеци в периода 

след март, като спадът бе по-ясно изра-

зен при износа отколкото при вноса. 

Други услуги, вкл. бизнес услуги, бяха 

по-слабо засегнати. Търговията със 

стоки също се понижи през 2020 г., 

като ефектът върху износа бе по-слабо 

изразен, в сравнение с този върху 

вноса. Балансът по първичен доход се 

подобри, в резултат от по-малкия изп-

латен инвестиционен доход, докато из-

лишъкът по вторичен доход се понижи, 

поради спад в паричните преводи от 

чужбина. 

Брутният външен дълг достигна 

60.7% от БВП в края на 2020 г., при 

57.4% година по-рано. Повишението 

бе резултат от емисията на държавни 

еврооблигации през септември. 

▌ Финансов сектор 

Кредитът за частния сектор леко се 

ускори през януари. Той нарасна с 

4.6% при 4.4% на годишна база в края 

на 2020 г., в синхрон с подобрението 

на показателите за доверието на пот-

ребителите и бизнес климата във 

всички сектори. Ускорението се дъл-

жеше на развитието на кредита за не-

финансови предприятия, който се уве-

личи с 3.4% спрямо същия период на 

миналата година, при 3% в края на де-

кември. Растежът на кредита за дома-

кинствата леко се забави до 6.3% при 

6.6% месец по-рано. За по-високия рас-

теж на корпоративните кредити допри-

несоха едновременно растежът на ре-

довните кредити и значителното реду-

циране на лошите и преструктурирани 

кредити в сегмента. 

Динамиката при кредитите за дома-

кинствата бе определена от продъл-

жаващото забавяне при потребител-

ските кредити и тези за покупка на 

жилище. Нарастването при последните 

се забави до 11.4% на годишна база при 

11.6% месец по-рано, докато 

овърдрафтът на домакинствата намаля 

с 10.5% спрямо година по-рано, при го-

дишен спад от 9.2% в края на 2020 г. 

Кредитите за потребление се увели-

чиха с 4.7% при ръст от 5% в края на 

миналата година и ускорено нарастване 

на лошите и преструктурирани кредити 

- с 22% спрямо същия месец на 2020 г.  

По данни на Българската банка за раз-

витие към 4 февруари 2021 г. по двете 

антикризисни програми на правителст-

вото са одобрени кредити на обща стой-

ност над 293 млн. лв., като с тях са под-

помогнати около 30 хил. засегнати от 

пандемията лица и над 1200 компании. 

▌ Фискален сектор 

Първият месец на 2021 г. завърши с 

излишък по Консолидираната фис-

кална програма (КФП) в размер на 

0.3% от прогнозния БВП. Касовите бю-

джетни постъпления отчетоха спад от 

1.6% спрямо януари 2020 г. Това се 

дължеше на данъчните и неданъчните 

приходи, които се свиха съответно с 

1.9% и 5.9% на годишна база, докато 

постъпилите помощи нараснаха с 35%. 

В групата на данъчните приходи спадът 

бе движен от косвените данъци (-4.1%), 

поради по-ниски приходи от акцизи, 

мита и данък върху застрахователните 

премии. Постъпленията от ДДС съвпад-

наха с тези година по-рано, като отри-

цателният принос на ДДС от внос бе ра-

вен на положителния принос от покач-

ването на внесения ДДС от сделки в 

страната. Приходите от преки данъци и 

осигурителни вноски също се пови-

шиха, съответно с 0.9% и 2%. Общите 

разходи по КФП регистрираха двуциф-

рен ръст от 14.1%. Това се дължеше ос-

новно на социалните разходи, субсиди-

ите и плащанията за персонал. Капита-

ловите разходи, лихвите и вноската в 

бюджета на ЕС се понижиха.  

Държавният дълг възлезе на 23.5% 

от прогнозния БВП. 

 

 Граф. 5   Инфлация (ХИПЦ) 

(изменение на год. база, %) 

 
* от общия индекс са изкл. енергийните стоки и непре-
работените храни 

Източник: Евростат 

 Граф. 6   Износ, внос и салдо във външната 
търговия с услуги 

(млрд. евро) 

 
Източник: БНБ 

 Граф. 7   Кредит към частния сектор 

(изменение на год. база, %) 

 
Източник: БНБ, МФ 

 Граф. 8   Приноси за изменението на  
касовите бюджетни разходи 

(с натрупване, пр.п.) 

 
Източник: МФ 
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▌ Основни икономически показатели 

Файл с подробни данни в xslx формат може да свалите тук. 

ОСНОВНИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПОКАЗАТЕЛИ 
мерна  

единица * 
ГОДИШНИ ДАННИ ТРИМЕСЕЧНИ ДАННИ МЕСЕЧНИ ДАННИ 

—Брутен вътрешен продукт1  2018 2019 2020 IV'19 I'20 II'20 III'20 IV'20 02'20 03'20 04'20 05'20 06'20 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 

БВП растеж, % 3.1 3.7 -4.2 3.2 1.8 -8.5 -4.2 -4.7              

Потребление растеж, %  4.6 4.7 1.8 5.8 3.7 -2.2 6.7 -0.3              

Бруто образуване в основен капитал растеж, %  5.4 4.5 -5.1 8.0 -10.2 -11.8 -1.4 0.9              

Износ растеж, %  1.7 3.9 -11.3 2.2 3.2 -19.0 -17.7 -9.3              

Внос растеж, %  5.7 5.2 -6.6 5.8 0.4 -19.5 -6.1 -1.2              

Селско стопанство растеж, %  -2.0 4.1 -5.3 4.5 -0.1 -2.8 -7.5 -5.7              

Индустрия без строителство растеж, %  -1.5 -1.2 -5.2 1.0 -0.1 -10.6 -4.9 -4.5              

Строителство растеж, %  1.4 3.6 -1.0 1.2 1.9 -7.4 0.7 1.7              

Услуги растеж, %  5.8 4.6 -4.1 3.0 2.3 -7.1 -4.3 -6.0              

Корективи растеж, %  0.7 6.5 -3.4 4.1 2.1 -13.0 -2.8 0.4              

—Краткосрочна бизнес статистика2   2018 2019 2020 IV'19 I'20 II'20 III'20 IV'20 02'20 03'20 04'20 05'20 06'20 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 

Промишлено производство растеж, %  0.3 0.5 -5.9 0.1 -2.3 -13.0 -4.9 -3.2 -1.0 -5.7 -16.2 -18.6 -4.8 -6.0 -7.3 -1.1 -4.2 -4.8 -0.4 -6.4  

Оборот в промишлеността растеж, %  3.4 3.2 -7.3 2.6 0.1 -16.3 -8.4 -4.5 2.1 -7.7 -20.5 -25.5 -1.9 -9.8 -11.5 -3.6 -8.3 -4.6 -0.4 -3.3  

Оборот в промишлеността на вътрешния пазар растеж, %  6.3 2.2 -6.1 2.3 5.8 -15.2 -9.6 -3.9 6.0 -2.7 -18.1 -22.9 -3.9 -8.9 -13.3 -6.1 -6.7 -2.9 -2.0 1.0  

Оборот в промишлеността за износ растеж, %  0.2 4.6 -8.9 3.1 -6.9 -17.9 -6.8 -5.4 -2.8 -13.6 -23.8 -29.0 0.9 -10.9 -8.8 -0.3 -10.2 -6.7 2.0 -9.2  

Оборот в търговията на дребно растеж, %  3.3 5.6 -10.6 4.1 -2.4 -19.4 -12.2 -7.3 4.8 -15.0 -20.2 -20.6 -17.4 -17.6 -11.9 -6.1 -5.1 -5.8 -10.7 -3.8  

Строителна продукция растеж, %  1.6 3.9 -5.4 2.1 -4.1 -10.1 -3.6 -3.7 -2.1 -11.6 -15.2 -17.7 2.9 -3.9 -7.2 0.8 -6.9 -4.1 0.9 -11.3  

Общ бизнес климат баланс 28.8 27.9 9.0 26.1 26.7 -6.0 8.6 6.5 27.7 24.0 -17.7 -5.9 5.5 8.0 8.5 9.3 9.8 5.7 4.0 10.9 12.7 

  Промишленост баланс 28.1 24.7 11.9 21.3 25.0 0.6 11.2 10.7 26.8 21.6 -10.2 1.2 10.9 11.0 11.2 11.4 10.1 9.8 12.4 18.5 18.6 

  Търговия на дребно баланс 41.4 42.7 18.2 42.7 39.0 -1.5 20.2 14.9 41.0 34.4 -17.6 -1.4 14.4 20.8 17.9 22.1 23.4 13.5 7.7 18.9 18.7 

  Строителство баланс 28.3 30.8 15.0 28.8 31.1 2.9 16.3 9.6 30.8 32.2 -13.4 3.9 18.3 16.5 16.7 15.7 16.3 6.4 6.1 11.2 14.8 

  Услуги баланс 18.3 16.8 -12.1 16.4 13.5 -32.8 -15.9 -13.4 13.4 10.3 -36.8 -34.3 -27.3 -19.1 -14.5 -14.2 -10.8 -10.8 -18.6 -12.6 -7.3 

Доверие на потребителите баланс -20.3 -24.2 -28.8 -22.1 -22.5 -32.0 -29.8 -31.1 -21.1 -24.7 -36.9 -29.4 -29.6 -32.5 -29.8 -27.1 -28.3 -31.7 -33.2 -31.5 -29.8 

—Пазар на труда   2018 2019 2020 IV'19 I'20 II'20 III'20 IV'20 02'20 03'20 04'20 05'20 06'20 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 

Коефициент на икономическа активност (15+) % 55.3 56.6 55.5 56.4 55.0 55.2 56.2 55.8              

Коефициент на заетост (15+) % 52.4 54.2 52.7 54.0 52.4 52.0 53.5 52.9              

Заетост (СНС) растеж, % -0.1 0.3 -2.5 1.0 -1.3 -3.3 -2.6 -1.9              

Безработица (НРС) (15+) % 5.2 4.2 5.1 4.1 4.6 5.9 4.8 5.2              

Безработица (АЗ) % 6.2 5.6 7.4 5.8 6.4 8.7 7.5 6.8 6.2 6.7 8.9 9.0 8.3 7.9 7.5 7.2 6.9 6.7 6.7 7.0 6.9 

Номинална работна заплата растеж, % 10.5 10.6 9.4 11.3 9.0 6.1 9.9 9.4 10.5 5.9 3.3 7.0 8.1 10.3 9.1 10.3 11.3 8.3 8.8   

Реална работна заплата3 растеж, % 7.7 7.9 8.1 8.8 5.9 5.0 9.3 9.1 7.2 3.5 2.0 5.9 7.2 9.9 8.4 9.7 10.6 8.0 8.8   

Производителност на труда (БВП на зает) растеж, % 3.2 3.3 -1.9 2.2 3.2 -5.3 -1.6 -2.9              

Реални разходи на единица труд (БВП) растеж, % 2.2 -1.7 4.5 -2.3 1.5 6.5 3.9 5.7              

Номинални разходи на единица труд (БВП) растеж, % 6.3 3.5 7.9 3.7 3.1 8.9 8.5 10.5              

—Инфлация   2018 2019 2020 IV'19 I'20 II'20 III'20 IV'20 02'20 03'20 04'20 05'20 06'20 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 

Индекс на потребителските цени растеж, % 2.8 3.1 1.7 3.1 3.6 1.6 1.1 0.4 3.7 3.0 1.8 1.3 1.6 1.2 1.2 0.9 0.8 0.4 0.1 -0.6 -0.1 

Хармонизиран индекс на потребителски цени растеж, % 2.6 2.5 1.2 2.3 3.0 1.1 0.5 0.3 3.1 2.4 1.3 1.0 0.9 0.4 0.6 0.6 0.6 0.3 0.0 -0.3 0.2 

Цени на производител на вътрешния пазар растеж, % 4.1 3.8 -0.2 4.1 3.2 -1.2 -1.5 -1.1 3.1 1.7 -1.1 -1.6 -0.9 -0.7 -1.9 -1.8 -1.5 -1.5 -0.5 0.1  

Цени на производител на международния пазар растеж, % 3.8 2.0 -4.5 1.0 -1.2 -8.8 -4.7 -3.3 -1.1 -6.2 -9.1 -10.7 -6.8 -4.2 -4.9 -5.0 -4.5 -4.3 -1.1 1.7  

—Консолидирана фискална програма* (с натрупване) 2018 2019 2020 IV'19 I'20 II'20 III'20 IV'20 02'20 03'20 04'20 05'20 06'20 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 

Приходи и помощи млн. лв. 39 651 44 049   44 049 10 977 21 432 32 442 44 317 7 464 10 977 14 623 17 637 21 431 25 267 28 820 32 416 36 260 39 699 44 309 3 713  

Общо разходи млн. лв. 39 516 45 200   45 201 9 551 19 821 31 551 47 851 5 984 9 550 12 992 16 323 19 818 23 543 27 204 31 544 35 606 39 913 47 840 3 303  

Вноска в бюджета на ЕС млн. лв. 1 083 1 193   1 193 374 689 891 1 295 305 374 474 615 689 755 808 891 990 1 185 1 295 166  

Касов дефицит (-) / излишък (+) млн. лв. 135 -1 151   -1 152 1 426 1 610 891 -3 533 1 480 1 427 1 631 1 313 1 613 1 724 1 616 871 654 -214 -3 532 410  

  % от БВП 0.1 -1.0   -1.0 1.2 1.4 0.7 -3.0 1.2 1.2 1.4 1.1 1.4 1.5 1.4 0.7 0.6 -0.2 -3.0 0.3  

Държавен и държавногарантиран дълг млн. лв. 23 942 23 755   23 755 23 795 24 789 29 375 29 164 23 831 23 795 24 955 24 878 24 789 24 466 24 517 29 375 29 350 29 279 29 164 29 223  

  % от БВП 21.8 19.8   19.8 20.0 20.8 24.7 24.6 20.1 20.1 21.0 21.0 20.9 20.6 20.7 24.8 24.7 24.7 24.6 23.5  

Фискален резерв млн. лв. 9 365 8 768   8 768 10 297 9 894 13 531 8 645 10 636 10 297 10 956 10 186 9 894 10 139 9 471 13 531 13 224 12 569 8 645 9 667  

  % от БВП 8.5 7.3   7.3 8.6 8.3 11.4 7.3 9.0 8.7 9.2 8.6 8.3 8.5 8.0 11.4 11.1 10.6 7.3 7.8  
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ОСНОВНИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПОКАЗАТЕЛИ 
мерна  

единица * 
ГОДИШНИ ДАННИ ТРИМЕСЕЧНИ ДАННИ МЕСЕЧНИ ДАННИ 

—Финансов сектор   2018 2019 2020 IV'19 I'20 II'20 III'20 IV'20 02'20 03'20 04'20 05'20 06'20 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 

Международни резерви млн. евро 25 072 24 836 30 848 24 836 26 503 28 040 31 078 30 848 24 794 26 503 27 458 27 279 28 040 27 887 28 315 31 078 29 446 28 790 30 848 28 464 27 565 

Покритие на паричната база  % 150.5 149.6 137.7 149.6 151.1 150.0 155.3 137.7 160 151 152 151 150 148 145 155 158 154 138 141 141 

Покритие на вноса месеци 8.5 8.0 11.2 8.0 8.6 9.7 11.1 11.2 8.0 8.6 9.1 9.3 9.7 9.8 10.1 11.1 10.6 10.4 11.2     

Покритие на краткосрочния външен дълг % 304.1 287.1 391.6 287.1 324.3 359.1 389.9 391.6 299.9 324.3 327.7 346.4 359.1 357.5 346.4 389.9 393.9 382.4 391.6     

Паричен агрегат М1 растеж, % 12.2 15.5 35.8 15.5 33.3 36.4 35.0 35.8 33.0 33.3 34.9 36.7 36.4 33.2 33.7 35.0 34.1 35.3 35.8 17.1   

Паричен агрегат М3 растеж, % 8.8 9.9 10.9 9.9 8.1 9.6 9.3 10.9 7.8 8.1 8.5 9.9 9.6 8.7 9.1 9.3 9.0 9.8 10.9 12.7   

Депозити растеж, % 8.7 9.8 10.6 9.8 7.7 9.6 9.2 10.6 7.7 7.7 8.0 9.7 9.6 8.7 9.2 9.2 8.7 9.5 10.6 12.4   

Кредит към частния сектор4 растеж, % 8.4 9.3 4.4 9.3 9.1 6.7 5.9 4.4 9.2 9.1 7.6 7.0 6.7 6.0 6.1 5.9 5.8 4.1 4.4 4.6   

Кредит към нефинансовите предприятия растеж, % 5.4 5.9 3.0 5.9 5.2 2.8 2.0 3.0 5.4 5.2 3.2 2.9 2.8 1.8 2.2 2.0 2.2 2.2 3.0 3.4   

Кредит за домакинствата4 растеж, % 11.2 9.5 6.6 9.5 9.9 8.0 7.5 6.6 10.5 9.9 9.2 8.2 8.0 7.7 7.4 7.5 7.1 6.9 6.6 6.3   

Лихвен процент по кредити4,5 % 4.6 4.3 3.8 3.9 3.9 3.6 3.8 3.7 3.9 3.7 3.6 3.7 3.5 3.8 3.8 3.9 3.9 3.8 3.3 4.0   

Лихвен процент по депозити6 % 0.3 0.3 0.1 0.3 0.2 0.1 0.1 0.1 0.1 0.2 0.2 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.0 0.1 0.1   

ГПР7, потребителски кредити % 10.3 10.0 9.5 10.4 9.4 10.4 9.0 9.1 9.3 9.0 12.0 10.3 8.8 9.2 8.8 8.8 8.6 9.1 9.5 8.7   

ГПР7, жилищни кредити % 3.9 3.5 3.2 3.4 3.3 3.2 3.2 3.1 3.3 3.2 3.2 3.2 3.2 3.2 3.2 3.1 3.1 3.1 3.1 3.2   

Валутен курс BGN/USD края на периода 1.7082 1.7410 1.5939 1.7410 1.7852 1.7466 1.6705 1.5939 1.7818 1.7852 1.7983 1.7563 1.7466 1.6508 1.6381 1.6705 1.6719 1.6326 1.5939 1.6116 1.6136 

  средно за периода 1.6570 1.7470 1.7163 1.7664 1.7748 1.7773 1.6729 1.6403 1.7936 1.7689 1.8006 1.7934 1.7379 1.7066 1.6536 1.6585 1.6610 1.6522 1.6077 1.6070 1.6167 

—Външен дълг    2018 2019 2020 IV'19 I'20 II'20 III'20 IV'20 02'20 03'20 04'20 05'20 06'20 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 

Брутен външен дълг (БВД) млн. лв. 34 487 35 178 35 024 35 178 34 731 34 641 37 523 36 825 34 778 34 731 35 338 34 714 34 641 35 392 35 764 37 523 36 935 36 860 36 825   

  % от БВП 61.5 57.4 57.8 57.4 57.0 56.9 61.6 60.7 57.4 57.3 58.3 57.2 57.1 58.4 59.0 61.9 60.9 60.8 60.7   

Държавно управление % от БВП 9.9 8.9 9.0 8.9 8.8 9.3 12.3 12.2 8.9 8.9 9.5 9.5 9.4 9.4 9.3 12.4 12.3 12.3 12.2   

Банки % от БВП 8.2 8.0 7.7 8.0 7.3 7.0 7.3 7.2 7.4 7.3 7.8 7.0 7.0 7.1 7.7 7.3 6.4 6.6 7.2   

Други сектори % от БВП 19.1 18.0 18.2 18.0 18.1 17.6 17.4 17.5 18.2 18.1 18.1 17.9 17.7 17.4 17.5 17.5 17.7 17.6 17.5   

Вътрешнофирмени заеми % от БВП 24.3 22.6 22.9 22.6 22.8 23.0 24.6 23.8 22.9 22.9 22.9 22.8 23.1 24.5 24.5 24.7 24.5 24.3 23.8   

Нетен външен дълг % от БВП -1.3 -1.8 -1.8 -1.8 -3.4 -5.8 -5.9 -6.4 -3.0 -3.4 -4.2 -5.2 -5.8 -5.7 -5.9 -5.9 -6.1 -6.0 -6.4   

Краткосрочен БВД % от БВП 23.9 24.6 24.1 24.6 23.5 22.5 21.2 21.4 23.8 23.5 23.7 22.7 22.5 22.0 22.9 21.2 20.2 20.4 21.4   

—Платежен баланс8   2018 2019 2020 IV'19 I'20 II'20 III'20 IV'20 02'20 03'20 04'20 05'20 06'20 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 

Текуща сметка млн. евро 554 1 847 68 -248 413 263 147 -756 456 -71 121 25 117 188 119 -160 -253 -300 -202   

    Текуща сметка, плъзгаща се база % от БВП 1.0 3.0 0.1 3.0 3.5 3.6 0.9 0.1 3.6 3.6 4.4 4.4 3.6 2.9 1.8 0.9 0.5 -0.1 0.1   

   Търговски баланс млн. евро -2 699 -2 891 -1 729 -943 -380 -132 -376 -840 -128 -182 82 -64 -150 -55 -149 -172 -267 -313 -261   

        Търговски баланс, плъзгаща се база % от БВП -4.8 -4.7 -2.9 -4.8 -4.3 -3.2 -3.0 -2.9 -4.4 -4.4 -3.7 -3.2 -3.2 -2.9 -3.0 -3.0 -3.1 -3.4 -2.9   

         Износ, f.o.b. млн. евро 27 744 29 119 27 164 7 505 7 158 5 965 6 895 7 146 2 420 2 251 1 917 1 879 2 168 2 398 2 083 2 414 2 442 2 434 2 270   

  растеж, % 2.9 5.0 -6.7 2.7 2.1 -15.4 -8.7 -4.8 4.7 -5.7 -18.2 -21.3 -6.5 -10.3 -13.5 -2.2 -11.4 -8.4 8.5   

         Внос, f.o.b. млн. евро 30 443 32 011 28 892 8 448 7 537 6 097 7 272 7 986 2 548 2 433 1 835 1 944 2 318 2 453 2 233 2 586 2 709 2 747 2 530   

  растеж, % 9.8 5.1 -9.7 4.2 -1.1 -23.1 -9.2 -5.5 -1.3 -6.4 -32.0 -29.0 -7.1 -15.5 -10.3 -1.2 -9.7 -0.9 -5.5   

   Услуги млн. евро 4129 4875 2810 791 710 621 958 521 235 226 205 193 224 401 352 205 203 171 147   

   Първичен доход млн. евро -2671 -1910 -1594 -391 -383 -381 -479 -353 -124 -129 -121 -135 -125 -175 -159 -145 -131 -115 -107   

   Вторичен доход млн. евро 1795 1773 580 295 465 155 44 -84 473 15 -45 31 169 17 75 -49 -58 -44 18   

Капиталова сметка млн. евро 602 892 942 207 188 286 246 221 182 30 99 83 104 114 74 58 72 63 87   

Финансова сметка млн. евро 1 729 3 223 -2 046 535 -743 -415 -1 005 117 456 -1 568 -800 711 -325 1 464 256 -2 725 1 298 728 -1 909   

    Нетни преки чуждестранни инвестиции млн. евро -779 -825 -412 -121 -163 -148 -229 128 -121 54 -107 3 -43 84 -95 -218 -57 -88 272   

    Нетни портфейлни инвестиции млн. евро 1 548 1 600 615 599 473 771 -1 100 471 -40 290 105 256 410 360 139 -1 599 -16 309 178   

     Нетни други инвестиции млн. евро 915 2 479 -2 198 52 -1 044 -1 010 329 -473 616 -1 887 -790 458 -678 1 037 222 -930 1 361 509 -2 343   

Промяна в международните резерви на БНБ млн. евро 1 362 -559 5 794 -273 1 538 1 345 3 041 -130 214 1 766 816 -157 686 -205 442 2 804 -1 648 -452 1 969   

Забележкa:  

* Всички изменения на индикаторите, посочени в таблицата като растеж в %, са на база съответният период на предходната година.  
За изчисление на съотношенията към БВП са използвани отчетни данни за БВП по текущи цени за 2018 г. - 109 743.4 млн. лв., 2019 г. - 119 772.3 млн. лв., 2020 г. - 118 605.1 млн. лв., както и прогнозни данни на МФ за 2021 г. - 124 540.5 млн. лв.; 
1. Растежи при съпоставими цени от 2015 г., неизгладени данни;  
2. Неизгладени данни;  
3. Дефлирани с ХИПЦ;  
4. За периода август 2018 г. - август 2019 г. са извършени ревизии на данните за кредитите, свързани с целта им на използване и за февруари 2018 г. – май 2019 г. ревизиите са свързани с качеството на кредитите. 
5. Лихвен процент по новоотпуснати кредити за домакинства, НТООД и нефинансови предприятия – среднопретеглен по вид, валута и срочност;  
6. Лихвен процент по новопривлечени срочни депозити на домакинства, НТООД и нефинансови предприятия – среднопретеглен по вид, валута и срочност; 
7. Годишен процент на разходите по новоотпуснати кредити за домакинства по оригинален матуритет, претеглен по валута и срочност;  
8. Аналитично представяне, в съответствие с шестото издание на Ръководството по платежен баланс и международна инвестиционна позиция. 
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